

责任编辑 王冬敏

民生问题排名之一家解读

首席评论员 张全

昨天本报头版头条报道 乐清市统计 局在全市17个镇街就十大民生领域开展 了问卷调查 结果显示最受关注的三大领 域依次为居住、医疗、城市管理。

这个结果略略有些出人意料。居住 项放在全国哪地都可能独占鳌头 ,但在乐 清 ,可以有稍另类的解读。就我们生活体 验而言 真正缺乏刚需性住房的乐清人少 而又少。这里的 居住 一项 应该理解为 房地产市场。

前些年乐清民营经济多以企业为融 资平台 将资金大量投进房地产 民间闲 散资本也是如此。房价下跌 ,房地产市场 日渐低迷 企业和民间投资者欲从此泥淖 中拔出尚待时日。此语境下,居住 项肯 定成为 最受关注的民生问题。这样才能 解释素重挣钱的乐清人 对 财富 的关注 度竟然只有14.6%排在第七位 ,只因 居 住 (房地产)与 财富 已经血肉难离。

医疗 仅次于 居住 排第二位 ,也有 些出乎意料。细细一想,这一方面显示市 民对现在医疗资源分布不均的不满 小感 冒也上大医院、住院一床难求等说明存在 革:另一方面相信随着老龄化社会的提 前到来 养老产业将实现社会效益与经济 效益的 双赢 "拥有广阔的市场发展前

位列第三到第六位的分别为 城市管 理 、安全 、环境 和 社会保障 我们 可以统称为公共环境与公共保障。其中 城市管理 项中规划的制订与实施起到 重要先决作用 ,而社会保障与顶层设计关 联更紧。城市管理中极其重要的交通管 理,与规划定位、管理执行密不可分。香港 弹丸之地 车辆众多 但其市内交通基本 不堵塞 ,乃因其建筑均设面积足够的地下 停车场,路面上严禁停车。而我们乐清连 规划建好的地下停车场都用来开超市 ,路 面管理亦难尽如人意。我们的城市管理

乐清城市化进程不断加快 ,市民最关 心的对象从自己、自家 扩展到整个社会, 更留意关注周边的人群。市民关心公共事 务 ,这是个好现象 ,但也给社会治理提出 了更大的挑战。上述4个因素,均涵盖市 民、农民和新乐清人三个群体之间的关 系。随着工业化进程的加速,大量农民从 土地上转移出来 城市化也因此加速。

但是 土地的城市化似乎一直和人的 城市化脱节,如城中村现象。不少居住在 原来城市边缘地带的农民, 因城市的扩 张、地价的暴涨 ,变得极为富裕。但他们中 间许多人整天无所事事,不知道未来在哪 里 他们的社会保障疑窦待解。

我们的社会事实已成为三元社会 即 农民、农民工和城市居民,农民工这一元 具有很大的不稳定性 身处城市而融不进 城市 引发许多不稳定事件 ,由此也成为 市民最关心的民生领域具体问题。



朱慧卿

7月8日,东航 MU2528(三亚 武汉),在武汉进近阶段联系塔台时,因塔台管制员在岗位上睡着,多次呼叫无人应 答,未能与塔台建立联系。后飞机在进近管制员指挥下复飞,经进近指挥向塔台电话联系后,复飞12分钟才安全落地。(8 月19日中国日报网)



事件:8月 17日,在湖南省宁乡县城,上演了一场 分手宴席 的狗血剧情,男主角郑强(化名)嫌 小三 花钱如流水,与 其断绝来往大摆宴席昭告天下。在当日的宴席上,郑强的朋友们更摆出了 热烈庆祝 先生摆脱 小三 ,苦尽甘来 的庆贺拱 门,并在席后燃放了长达十几分钟的鞭炮庆贺。(8月19日《三湘都市报》)

让道德蒙羞

吴玲

背叛妻子,包养情妇,本是就是一种 不道德的行为 ,是对女性尊严的伤害 ,对 家庭的背叛。迷途知返 痛改前非 片 小 三 分手告别 是一件值得高兴而又苦涩 的事。当初包养 小三 也不是 小三 一个 人的事,双方都有责任,摆脱 小三 ,当然 是一件值得庆幸的好事。但是摆脱 小三 悄悄进行,无论对自己对他人都是理性的

孙剑

这种行为是以恶来伤害当事人的家 人。郑强背叛了家庭,包养了 小三 ,又是 给钱 ,还要面对她的挑衅 ,使家人本来就 够丢人现眼的了 在别人面前本来就抬不 起头 ,背上了沉重的思想包袱。现当事人 与 小三 分手居然大肆张扬 弄得尽人皆 知 ,将个人隐私大白于天下 ,这对当事人 做法,何须设宴庆祝,而且大张旗鼓设宴 招待,又是拉横幅,又是放鞭炮庆贺,这种 奇葩宴 是在炫耀,还是在推卸责任?自 己当初包养 小三 都因女方纠缠?

这种荒唐无耻的 告别 小三 宴,究 竟是在给自己脸上贴金 还是在给自己抹 黑 沒在香己 ,还是臭人?莫非是想证明 自己无辜,小三 无耻?

现在说 小三 花钱如流水 之类的 话 未免对 小三 造成人格伤害 早知如 此,何必当初。和 小三 正常分手就是了, 何必还要大肆设宴 还让自己的妻子参加 告别 小三 宴 如此 苦尽甘来 丑态百 出 是在给自己掌脸 丢丑丢尽。

告别 小三 宴 的 高调分手 ,有违 公序良俗,伤风败俗,让道德碎一地,让社 会公德蒙羞 不仅是对妻子以及 小三 的 人格伤害,也是对社会公德的践踏。鞭炮 声中,庆贺宴席 上写满耻辱,只能留下 千古笑柄,让人嗤之以鼻!

是以恶治恶害人害己

的家人而言更是极不尊重 ,无异于在伤口 上撒盐 造成更深伤害。

如此高调地制造轰动性摆脱 小三 狗血剧 出轨男、高调分手宴 这些 剧 情 在高调吸引公众眼球的同时,也在传 递着一种错误的人生价值观信息:让人感 觉包养 小三 值得炫耀 ,甚至可以出名。 会给社会上的人 特别是会给是非观不明 确的青少年一种错误的人生价值观 ,会不

以包 小三 为耻 反而引以为荣。而且这 样做与中央提出的提倡勤俭节约、反对铺 张浪费的精神背道而驰 贻害无穷。

善行必得善报 ,恶花结不出善果。一 个人迷途知返固然可贵 出了问题应该自 己反省反省,妥善处理,没必要如此大肆 炒作张扬。这样做 ,只会给别人增添笑料 , 害人害已。

应该上升到法律层面来认知

郭元鹏

小三 固然不对 ,但是 ,一个巴掌拍 不响 ,我们在维护道德的时候 ,却不能缺 德。出了问题的婚姻,该承受罪过的仅仅 是 小三 吗?何况有的 小三 还是受骗

我们该反思的是对于 小三 现象的 定性问题。是否要把原来认知的 道德层 面 提高到 法律层面 2是不是该让我们 的法律与时俱进 对于受骗的 小三 进行 保护 对于骗人的 西门庆 进行惩罚。当 然 如果 小三 是个潘金莲的话 我们也 需要用法律的手段进行惩处。

眼下我们对于官员的查处越来越严 厉了,对他们的通奸已经开始零容忍了。 那么,对于社会上的人,是不是也应该提

高标准?

单就这起 摆脱 小三 庆功宴 来说,

笔者认为这不只是高调男道德的问题了, 应该受到必要的惩处。其一 ,这么高调庆 贺是扰乱社会秩序 ;其二 ,公然与道德底 线叫板 淇三 此人是一名小老板 他是不 是还欺骗过很多 小三 ?

摆脱 小三 庆功宴 不能仅仅停留 在道德的口水里 ,而应该让其成为那些失 德之人的 鸿门宴。是到了法律与时俱进 的时候了。

M hiping 乐清观察

给药品加上 儿童安全锁

朱慧松

这两天在门诊上班时,碰到四五起 小孩误服、误吞异物的病例 市三医小儿科副主任黄晓雅发微信提 醒 家长不可马虎 要注意物品的放置, 看管好孩子 不要让孩子无端受苦。

据介绍,在孩子误服、误吞的物品 中,以药品居多。一次,一名小孩将一瓶 美林全喝了 只好建议多喝水 尽量使药 物排出体外 但有些药物误服 可能会危 及孩子生命。黄医生说。(8月19日《乐 清日报》)

药品能帮助人们战胜疾病 重获健 康,可前提是要对症下药。若是吃错了 ,不仅没有治疗效果 ,还会对身体造 成伤害。而日常生活中 孩子误服药品的 事情屡见不鲜。而他们体质弱 这样对身 体造成的伤害会更大。

平心而论 出现这样的情况有孩子 顽皮、家长大意的因素 ,可药品包装盒能 让幼儿轻易打开恐怕也是一个重要原 因。据媒体报道 现有市面上只有极少数 药品采用了带 儿童安全锁 的包装 而 这些药品多是外资或合资药企的产品。

成人一般情况下不会误食药品,但

孩子就不同了,好奇、淘气本就是孩子的 天性 他们可能会对各种药品感兴趣 想 大饱口福 。而家长也可能有走神的时 候。如果厂家把工作做得更细致 給药盒 上把 儿童安全锁 相信儿童误食药品

的情况就会大幅减少。 既然一些外资或合资药企的产品采 用了带 儿童安全锁 的包装 ,那么从技 术角度来说 这个并不难 但由于国内市 场没有相关的明确规定,而逐利是企业 的天性 厂家从减少成本、获取更大化的

利润角度来说 不愿意做。 因此在这个问题上 靠厂家 自律 并不靠谱。不少发达国家在对产品外包 装进行审核时,首先要评估是否百分百 地不对孩子造成伤害。这值得我们借鉴 产品包装要多一些 儿童视角 战身处 地为孩子着想,确保不会误伤儿童。有关 方面要出台更加细致的规定 ,明确要求 药盒上 儿童安全锁。这样虽说企业会 增加一些成本 但能给孩子撑起一把严 严实实的保护伞 把儿童误食药品的几 率降低到最小程度。这样的付出 物有所

(作者为媒体人)

冰桶挑战 是和世界慈善接轨

苑广阔

冰桶挑战 终于 浇 到了中国。过 去两天,包括雷军、罗永浩等国内知名IT 大佬纷纷加入 冰桶挑战 行列。虽然有 部分网友质疑有作秀嫌疑,但不少挑战 成功者依然向美国的A LS协会或是国 内罕见病公益组织 瓷娃娃 进行捐款。 (8月19日《南方都市报》)

源自美国 很快蔓延到中国的 冰桶 挑战 ,表面上看是一个游戏 ,但实际上 是一项慈善活动。它的规则极为简单 参 与者要么将一桶冰水从头浇下 ,要么向 A LS协会捐赠100美元;成功完成挑战 者,公开点名3人参与挑战,点名者要么 在24小时内完成,要么向ALS协会捐 款 100 美元。

从它的规则可以看到,冰桶挑战 有两个特点:一是病毒式传播,从一个 人传到三个人 从三个人传到九个人 最 终人数成几何级数增加 ;二是多多少少 有些 索捐 的意味 因为被公开点名者 如果既不参加挑战,也不捐款的话,可能 会让周围的人视为吝啬、小气、缺乏慈善 之心。但也正是因为这两个特点的存在, 让其对慈善产生了巨大的作用。统计数 据显示,从7月29日至8月18日,冰桶 挑战 为A LS协会增加了307598名新的 捐赠者 连同之前的捐赠者 一共为协会 带来1560万美元的捐款,远超去年同时 间段的180万美元。

而最令中国网友和公众高兴的 ,是 冰桶挑战 在国内的落地并得到众多知 名人士、企业家的积极响应。这些企业家 有的接受了挑战,但仍旧捐了款;有些没 有接受挑战,直接捐了款,而且很多人的 捐款额度 都远远超过了挑战规则中100 美元的额度。尤值得肯定的是 国内的一 些挑战者和捐款者 除了向美国的A LS 协会捐款之外,同时还向国内罕见病组 织 瓷娃娃 进行了捐款。

国内的慈善事业没有美国的慈善事 业发达 这是我们应该承认的客观事实 但是一项发源于美国的慈善活动能够在 国内得到积极的响应,恰恰证明国内公 众慈善意识的提高。微软创始人比尔·盖 茨、Facebook 创始人扎克伯格和苹果 CEO 库克等 IT 界大佬都接受了 冰桶挑 战 或积极捐款 ,可以说为富人群体起到 了很好的示范作用。而正是比尔·盖茨在 今年的一次访谈中 委婉地提醒中国富 人应该对慈善事业给予更多的关注 相 信这一次 冰桶挑战 在中国的落地开 花,可以让盖茨感到欣慰与满意,并借此 改变一些对中国富人群体的看法。

当然了,也有部分网友质疑这一活 动有作秀之嫌。但一方面,以比尔·盖茨、 扎克伯格等人的身份 ,他们需要这样的 作秀吗?另一方面,正如果壳网CEO、科 学松鼠会创始人姬十三所表示的那样 即便 冰桶挑战 有作秀之嫌 ,但终究是 一种无害有利的活动,关键看谁获益 我们希望这次与世界慈善事业接轨的慈 善活动 能够得到更多人的响应 能够为

慈善事业筹得更多善款,贡献更多力量。 (作者为媒体人)

hiping 经济走笔

房东们还在春梦中

陈宇

过去十年,银行储户一直是活雷 锋。他们拿着跑不赢通胀的利息,默默 地补贴贷款买房的人们。而房价在这十 年间翻番打滚儿,贷款买房加杠杆放大 了本金收益,买房人轻松赚得百万、千 万家产。而银行储户即便精打细算、滚 存定期,最终也不过落得实际购买力缩 水的结果。做好事不难,坚持一生做好 事很难。银行储户十年如一日,助人为

乐的精神实在感人。 当然,最近几年银行储户更加了不 起,他们决定不再补贴买房人,而是直 接救济地产商。数以万亿计的银行存款 转向购买信托等银行理财产品。资金短 缺的地产商通常以两位数的成本高息融 资,经过银行和信托层层抽水之后,信 托购买人获得6%-8%的所谓固定收 益。这下利息可比银行存款高。是的, 但是如果借钱的地产商最终卖不掉房 子,可就有点麻烦了。

好在,银行储户们有了助人为乐的 新伙伴。房东最近也加入了补贴大军。

就在上周末,上海出台救市政策, 房贷开始转向宽松。这可能是个信号, 我们基本可以确定,房价已经见顶,而 房东的资本回报预期正急剧恶化。宏观 上的逻辑不必赘述,我们先具体看看,

房东的处境是怎么个状况。 首先讨论一下基本的概念。众所周 知的评价房价的指标有:房价租金比、 房价收入比。在发达国家,这两个指标 是相当有效的。因为发达国家的税法基 本逻辑是均贫富:不动产作为居民主要 资产,其长期升值的幅度应控制在与通 胀大致相当的范围之内,不应使持有不

动产的国民与未持有不动产的国民,因

不动产价格的变化形成显著的贫富分 化。以美国为例,房东须缴纳1%-3% 的房产税,税率定期调整,此外还有保 险、供暖空调、整修维护、园艺等不菲 费用,后面还有个60万美元以上须缴 纳的遗产税跟着。巴菲特认为,不动产 不值得投资。他在1955年花3.1万美元 买的自住别墅,现在估值70万美元。 60年账面估值涨23倍,而这期间的通 胀接近9倍。如果扣除装修升级维护和 税费等,年化收益跑输长期国债。但如 果当年把3万美元给巴菲特投资股权 税前可以升值5万倍。因此,当大量中 国贪官土豪跑到美国横扫房产的时候。

中国的情况则大有不同。我们的税 法通常在初期更有利于资产持有者而不 是劳动者。煤老板和地产商近年来的暴 富多数得益于此。当然,不少买房的老 百姓也跟着赚了些便宜。人们似乎只需 要从银行把别人辛辛苦苦攒的钱借出 来,贷款买上一套甚至几套房子,然后 几年时间就可以轻松赚上几百万甚至上 千万。而这样多的财富本来要一家人不 吃不喝勤奋地工作一辈子才能赚到。什 么是不公平?这就是不公平。当资本对 财富的占有大大超过劳动,就形成资本 持有者对劳动者的剥削。

解套的老美简直乐死了。

好在房产税或者物业税已经提上议 事日程。此外,市场这个无形的手也在 悄悄起作用。

人们似乎还沉浸在过去十年房价近 乎疯狂的上涨梦幻中。而完全没有意识 到,这种不公平的事情即将戛然而止。 未来三十年,老百姓的钱最好的出路还 是在股市和债市。一个时代已经结束 还在春梦中回味的人,将面临资产缩水 的风险。 (作者为经理人)